

ПОД СТУК СЕРДЕЦ, ПЕРЕЖИВШИХ БЛОКАДУ

В честь 79-й годовщины со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады МО Гагаринское организовало традиционные концерты для ветеранов нашего округа. Они прошли 23 и 24 января в подростково-молодёжном клубе «Звёздный» (Звёздная, 16А) и в библиотеке имени братьев Стругацких (Типанова, 29).



Привыкли не думать о пище

Перед началом концерта ветераны Гагаринского, пережившие блокадные годы, переговариваются друг с другом. Звонче других раздаётся голос Мюды Александровны Баталиной, хотя она и старше многих собравшихся – ей уже 91 год.

Когда Ленинград оказался в кольце врага, девочке было десять лет. Старший брат ушёл на фронт, заболевшую от недоедания маму отправили в больницу. А Мюда попала в детский дом № 17. Там она пробыла всю блокаду: когда ребят стали эвакуировать – спряталась, чтобы не уезжать из родного города.

«В то время мы уже привыкли не думать о пище, хотя это казалось невозможным. Иногда нам давали рыбий жир – не знаю, почему, но я его просто выливала под стол. Оказалось, не зря. Моя подруга Верочка Петухова попросила, чтобы я отдавала этот жир ей. И, видимо, она подорвала печень. Когда ей было плохо, я так пугалась, в итоге Верочка умерла», – печально вспоминает Мюда Александровна. И, закончив беседу, спешит вместе со всеми в зал – там уже начинается концертная программа.

Пример мужества

На концерте в клубе «Звёздный» первой поприветствовала гостей праздника председатель местного общества «Жители бло-

кадного Ленинграда» Валентина Володкина.

– Сегодня мы отмечаем важную дату, – говорит Валентина Семёновна. – Несмотря на страшные испытания, вы победили. Ленинградцы всегда верили, что этот день наступит. И чтобы он никогда не стал забытым прошлым, мы будем рассказывать о том времени детям и внукам.

Со словами благодарности обратилась к зрителям Глава округа Гагаринское Галина Трифонова:

– В январе мы с горечью вспоминаем тех, кого потеряли в страшные сороковые годы. В эти даты и я не могу сдержать слёз, ведь моя мама тоже блокадница. Дорогие ветераны, жители блокадного Ленинграда, дети блокады, спасибо за ваш подвиг, который служит примером мужества для молодых поколений.

После вступительных слов артисты исполняют знакомые мелодии, посвящённые Великой Отечественной войне. Со сцены звучат «Фронтные подружки», «Журавли», «Тучи в голубом», «Песенка фронтového шофёра». А солистки хореографического ансамбля «Русская душа» тронули сердца ветеранов танцем под звуки всеми любимой песни «Синий платочек» и другими номерами.

Первые аккорды «Песни о Ладоге» зал встречает стоя. Её слова знакомы всем зрителям, и они, не стесняясь, подпевают ар-

тистам. «Как только заиграла эта музыка – не могла сдержать слёз. Приятно, что про нас помнят и организуют такие тёплые встречи», – улыбается Валентина Александровна Макарова.

Жалости не оставалось

Тех, кто всеми силами помог Ленинграду выжить и победить, осталось совсем немного. Татьяна Ивановна Борисова в блокаду жила на Васильевском острове. Вместе с подругами 15-летняя Таня служила в отряде ПВО. Девочки тушили зажигалки (зажигательные бомбы – Прим. ред.) на крышах и во дворах, отвозили тела умерших горожан на Голодай (Сейчас – остров Декабристов. – Прим. ред.), где находился общий морг.

– К тому времени жалости уже не оставалось, потому что погибали все, в том числе и моя семья. До сих пор не могу забыть, как, умирая, стонал двухлетний брат Вовочка.

Выживать приходилось с трудом: отопления в квартире уже не было, спасала печка-буржуйка. На ней же Таня обжаривала корочки хлеба, которые бросала в кипяток, чтобы получился суп. По словам ветерана, не падать духом в таких условиях помогала вера: недалеко от дома, на Смоленском кладбище, стояла часовенка Ксении Блаженной. Туда девочка часто заходила, чтобы помолиться

и попросить заступницу города о помощи.

Дети и блокада

Большая часть среди зрителей праздничного концерта – дети блокады, но и их истории не менее ценны. Нине Васильевне Ступак было только восемь лет, когда город попал в осаду. Ещё в первые дни войны её отправили в Псков, но там уже были немцы, поэтому в сентябре 1941 года мама забрала дочку обратно в Ленинград.

– Дома всё время было холодно, мы почти не вставали с кровати, а бомбили сильно, – говорит Нина Васильевна. – Мама каждый раз говорила: «Идём в бомбоубежище», – а я ей отвечала: «Совсем нет сил, и я так спать хочу, пускай меня убивают».

– Не так давно появился новый термин: «блокадное детство». Считается, что мальчики и девочки не просто были свидетелями тех страшных событий, а как-то по-особенному прочувствовали их, – подчёркивает председатель местного общества «Жители блокадного Ленинграда» Магдалина Леонидовна Кочурова. – Сердце, пережившее блокаду, бьётся с надрывом, и мы должны беречь друг друга. Ведь сейчас дорого каждое слово, каждый живой голос очевидца блокадных дней.

Анна Хромых,
фото автора

